

Hacia el destierro Una página de historia castellana

Aunque padezca el amor propio de Burgos—la histórica *Caput Castellae*—y rezonguen los castellano-vecijos que quieren menguar a Castilla, expulsando de ella a Palencia, Salamanca, Zamora y Valladolid, es lo cierto que, por razones históricas, geográficas, económicas, y sobre todo, por acción de masa, la ciudad del Pisuerga es el centro de la vida castellana, y nada de lo que en Valladolid acontece—que no suele ser mucho—deja de influir, en una cierta medida, a más o menos distancia, la vida de las provincias limítrofes.

Claro que hablar de vida en Castilla... Vivir se vive, aunque sufrida y pobremente. Lo más robusto, que es la agricultura, mal vive, y vive mal por incuria de los hombres; lo demás, no sale de una languidez que comenzó a incubarse cuando el genio castellano se dio a los libros de caballería y, como don Quijote, perdió el seso, derriéndolo en aquellas aventuras funestas del tiempo de los Austrias. Dijérase que desde entonces la raza, exhausta, se postó y ya no tuvo alientos sino para gemir. Muchas veces, considerando la decadencia de Castilla, he pensado que este pueblo se agotó para siempre. Y, sin embargo, he aquí que el espíritu castellano sigue gobernando a España. ¿Qué es el centralismo de los gobernantes españoles sino un trasunto fiel de aquella política castellana que Hernando de Acuña definía al pedir:

“Una grey y un pastor solo en el suelo,
un monarca, un imperio y una espada?”

Un pueblo que se postó es un pueblo que pasa al estado de esclavitud. Castilla, en este respecto, tras la agonía de sus libertades, y después de su riqueza, no fue señora de sí misma; antes bien, cayó en servidumbres sucesivas. La más reciente, y acaso la más ominosa, consistió en humillarse al señorío de los caciques políticos, que la prostituyeron, enseñándola a no vivir sino con la frente baja y el espinazo en flexión, y, lo que es peor, a no esperar nada que no viniese por vía de dádiva. Castilla, humillada, llegó a creer que vivía de favor.

Hará cosa de diez años, un puñado de hombres nos juramentamos en Valladolid para orar de dignidad aquel ambiente de envilecimiento. Los caciques no nos hicieron caso. Habían visto frustrarse, entre el pronto cansancio de los luchadores y la fría inercia del pueblo sometido, muchas tentativas análogas. Don Santiago Alba, el pontífice de la oligarquía, no sintió inquietud. Era entonces el amo indiscutido. Ya nos cansaríamos. O quien sabe, llegada la ocasión, si unas pesetas, unas credenciales... podría corromperlos, pensaba la corrupción. “Similia similibus curantur...”

Ni nos corrompieron ni nos venció el cansancio. No habíamos abierto la guerra para hacer de ella y de la paz una industria. Tampoco estábamos dispuestos a dejar el campo apenas sintiéramos el punzar de los alboros. Sabíamos que la pelea sería larga y penosa. Y así fue. Porque, cuando el aprendiz de estadista y los suyos se dieron cuenta de que no éramos guerrilleros de un día, decidieron que fuera ahogada por todos los medios posibles la voz rebelde que hablaba a Castilla de libertad. Y fue dura la lucha. Pero al fin se hizo el milagro de que el durmiente despertase, y el pueblo, caído de rodillas, se pasase en pie. Y sobre los campos áusteros y tristes de Castilla se alzó una aurora sonriente de esperanzas de redención.

Vinieron para nosotros días triunfales. La ciudad, emancipada, seguía nuestra bandera, y por los campos iba cundiendo la rebelión. Se les escapaba el dominio a los caciques. Castilla, en unos años más, se les iría de las manos. Era el mal ejemplo de Cataluña la odiada. En el que había sido glorioso condado barcelonés, el pueblo no quería tutelas extrañas; quería disponer de sus propios destinos. Y, no contento con levantar su independencia, incitaba a que hiciesen lo mismo los demás pueblos ibéricos. España era una expresión geográfica y política, un aglomerado de cuencos exangües y cataclépticos sobre los que, erigiéndose en tabernáculo de la patria, se alzaba el Estado vilipendiado de los caciques. Para que España viviese, era menester que aquellos cuencos, con apariencia de cadáveres, recobrasen la vida. Y no hay vida sin libertad.

Los caciques no se resignaron. El que había sido como un rey absoluto de Valladolid, foco de la insurrección, bramaba de herida soberbia. Bajo su apariencia de hombre afable y llano, máscara hipócrita de un orgullo bestial, don Santiago Alba, el hombre a la moderna, sentía el hervor de la cólera. ¿El vencido? Ahora que la intriga, el coque que le llevaba a las alturas, le tenía a punto de ver colmadas sus ambiciones, ¿consentiría que así le pisasen su poder unos hombres obscuros? Y la venganza le hizo pensar que, para herir a aquellos hombres y quien sabe si salvar el imperio de Castilla, nada mejor que alejar de allí al más peligroso de los perturbadores. ¡Oh, el recurso era fácil! Cuando se leuda contra un cacique, el hombre de bien se enciende en claridad. Y las verdades fluyen de él; hasta esas verdades que todo pecho honrado da por buenas, pero que no se pueden probar... Mas una verdad que no se puede probar, si hierde, suele llamarse injuria.

Don Santiago Alba sintió que era víctima de infames injurias. No las perdonó, cristiano; tampoco las desdénó, firme en su conciencia; ni siquiera el hambre de grandeza política, imitó la noble serenidad, indicio de fortaleza, de los grandes hombres frente al puñal de la injuria. Don Santiago Alba, espejo de políticos a la moderna, pidió auxilio a la justicia. Debía de sentir el júbilo de Arquímides en el momento del “Eureka”. Sí, aquella era la solución. Dícila, la justicia decretaría destierros para desagravio del honor injuriado. Y el destierro era como desahogar la rebelión. Habría un segundo Villar, y Castilla se sometería. ¿Con qué disponer el pueblo de sí mismo? Castilla era la raíz de la integridad española. Y la integridad española exigía un país nudo, sordo, ciego y mudo, gobernado por los caciques. Ellos eran los elegidos para hacer grande la nación. “La nación somos nosotros”, podían decir a lo Luis XIV. Y quien osare ir contra ellos, al destierro, porque la horca, desgraciadamente, ya no se está...
Dentro de unas horas, lector, besaré a mis ancianos padres y a mis hermanos; estrecharé la mano de mis amigos; diré adiós a esta ciudad querida, y el tren me llevará al destierro. Don Santiago Alba, el presunto estadista radical, sentirá el alegre pensamiento de que va a recobrar su señorío. ¿Acaso no me apartó de su camino? Pero don Santiago Alba, el más descripto de nuestros políticos, se engaña por completo. Yo me voy de Castilla; pero en Castilla queda el ansia, impercedera ya, de libertad. Cataluña, Basconia, Valencia, Galicia, Andalucía, Aragón, etc.; no fue Castilla la tirana, fueron los tiranos de ella. Y el día en que Castilla vuelva a ser dueña de su vida, en que Castilla sea de Castilla, tendremos los españoles una patria más luminosa y bella que la de hoy, porque los hijos de la “unidad española”, de “la integridad nacional”, de las frases pomposas que cantan una patria, que es solo el campo de sus mirerías, no oscurecerán a los pueblos de Iberia el sol de la libertad. Y entonces los desterrados reiremos, reiremos, reiremos agitando a “los otros” el desesperado rechinar de dientes.

OSCAR PEREZ SOLÍS.

La sesión del Ayuntamiento

Ha comenzado a las once y media. Preside el señor Samper, y la desamoniación es absoluta, lo mismo en los escaños que en las tribunas.

Del orden del día quedan aprobados los siguientes dictámenes:

Se concede una gratificación de 1.000 pesetas al portaministro don Roberto Sales, por sus trabajos como aparejador de las obras municipales.

Concediendo las siguientes licencias para realizar obras: A don Cristóbal Miravet, en la Travesía del Mar; a don Ramón Puig, en la Carrera de Encorts, traste sexto; a don Benjamin Andrés, en la calle del Horno de los Apóstoles, número 5; a don Antonio Carceller, en la calle dels Bañs dels Pavesos, número 10; a don Mateo Tarazona, en la calle Mayor de Campanar, número 13; a don Vicente Soler, en la calle de Gress, número 4; a don Francisco Torregrosa, en Benimaclet; a don Asencio Navarro, en dicho pueblo; a don Ramón Pelechá, en el mismo pueblo; al señor barón de Alacnás, en la calle del Trinquete de Caballeros, número 9; a don José Palomar, en la calle de San Vicente, número 26; a doña Josefa Galiana, en la calle de Caballeros, número 33; a don Juan Bautista Grau, en la calle de San Francisco; a don José Prats, en la calle de la Libertad; número 5; a doña Amalia Chiner, en la calle del Padre Luis Navarro, número 22; a don Manuel Tarín, en la plaza del Mercado, número 4, y a don Agustín Roca, en la Avenida de los Aliados, número 188.

Se acuerda la baja de recibos por arbitrios de bebidas, extendidos a nombre de los industriales señores don Cayetano Bat, Hijos de Manuel Agustín, Vilar-Ridaura Hermanos, don Vicente Segarra y otros fabricantes y almacenistas de alcohol; don José Medrano, don José María Remolón, don Enrique Oliver, don Daniel Roig, don Vicente Rubio y otros industriales de ultramarinos y comestibles.

Que se autorice el pago sin recargos de las cuotas que por arbitrio de bebidas devengaron en 1918 los industriales del Sindicato Gremial. También se aprueba, a petición de la Alcaldía, se nombre a los peritos agrónomos don Juan Bautista Fornés y don Francisco Chirona Campa para formar parte de la comisión que, según la regla cuarta del reglamento de 13 de abril de 1861 sobre cultivo y acotamiento de terrenos dedicados a la cría del arroz, ha de practicar el reconocimiento del terreno que don José Jimeno, don Matías Giner, doña Armerinda Tatay, don Tomás Orient y otros pretenden dedicar al cultivo de esta gramínea en la partida de “tes Llan-des”, del distrito de Ruzafa.

En el despacho extraordinario se da cuenta de algunos asuntos de trámite.

Se lee una proposición de los señores Marco Miranda, Miralles y otros, pidiendo que el Ayuntamiento proteste del proyecto del Gobierno de elevar las tarifas ferroviarias. Así se acuerda, adhiriéndose a la proposición el concejal socialista señor Sanchis.

Se concede la Banda Municipal, previo pago de arbitrios, a la comisión de fiestas de San Miguel, de la barriada de Ruzafa. El señor Llagaria pronuncia palabras energicas para condenar los abusos que viene cometiendo la Compañía Arrendataria de Tabacos y el espectáculo vergonzoso que ofrece la masa popular formando cola en los estancos. Pide que, unidos Gobernador y Alcalde, visiten al representante de la Tabacalera, para pedirle, en forma energética, que desaparezca el estado de cosas actual, y que en caso de no conseguirlo, se aplique la ley. Además el señor Llagaria pide que la Guardia municipal se abstenga de intervenir en los escándalos y en la conservación del orden, pues esos servicios del poder público dependen, y a la Policía y fuerzas de Seguridad corresponde la intervención. Así lo acuerda la Corporación. Los señores Martínez, Olcina, Catali y Artal dirigen ruegos y preguntas diversas.

El señor Sanchis se ocupa de los abusos de la Hidroeléctrica. Pide que no se le condone ninguna multa. El señor Samper dice que cuando regresó de utilizar el mes de licencia, se enteró por la prensa de los hechos abusivos de esa Compañía e inmediatamente llamó al señor Pichó para que redactara un informe y presentara soluciones. Esta misma mañana ha recibido el informe, pero lo reserva hasta que lo conozca la comisión de Alumbrado, a cuya comisión asistirá en unión de los letrados, con objeto de llegar a una solución energética que acabe con los abusos de la Hidroeléctrica.

Y sin más asuntos que tratar, se ha levantado la sesión.

Protesta contra la administración pública

Don José L. Vila, a nombre de su principal don Onofre Sanz, nos dirige una carta, escrita en términos de gran indignación, acompañando otra que dirige al señor presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, pidiendo una acción inmediata, culminante y colectiva contra los funcionarios de la administración pública, que, según el comunicante, están procediendo constantemente contra ley, molestando y vejando a los valencianos.

Fide el representante de don Onofre Sanz que la Cámara de Comercio reuna prontamente a los parlamentarios valencianos, directores de la prensa local y demás entidades valencianas, para que ante la asamblea sean llevados todos los casos de abusos, torpezas y crueldades efectuados por los funcionarios de la administración pública, a fin de que Valencia reaccione y procure librarse del azote que sufre desde hace algún tiempo.

No insertamos íntegras las cartas por su demasiada extensión, pero encontramos atendible la idea y celebraremos que, siquiera una vez, el pueblo valenciano se dé cuenta de su propia fuerza e imponga el respeto que merece.

La Escuela de Directores de Industrias Químicas

Hemos recibido el folleto que publica la dirección de la Escuela de Directores de Industrias Químicas de Barcelona, en el cual se hace resaltar la necesidad urgente de preparar personal apto que domine la teoría científica y la práctica de la fabricación, haciendo posible la implantación y desarrollo de nuevas industrias químicas y el engrandecimiento de las existentes.

Convencidos de la gran trascendencia de estos estudios, gran número de corporaciones industriales y comerciales se han ofrecido a sufragar las matriculas de los cuatro cursos de la carrera a algunos alumnos que carecen de bienes de fortuna.

Las enseñanzas de esta Escuela se distribuyen en cuatro cursos: tres de preparación general, y uno de especialización de alguna industria química determinada.

Los del primer periodo comprenden las siguientes materias: Matemáticas (dos cursos); Física general; Nociones de Ciencias naturales; Técnica Física; Síntesis química, con sus prácticas; Nociones de motores térmicos, eléctricos e hidráulicos; instalaciones industriales; Electroquímica con sus prácticas; Bacteriología y fermentaciones con sus prácticas; Química biológica y Físico-química con sus prácticas y las prácticas siguientes: Preparación de cuerpos inorgánicos; ídem ídem de cuerpos orgánicos; Análisis cualitativo general y Dibujo industrial y de proyectos (tres cursos).

Los alumnos pasan un mínimo de cuatro a seis horas en el Laboratorio (según los cursos). Para ingresar en esta Escuela es indispensable haber cumplido la edad de 17 años, y poseer una base de cultura suficiente para la comprensión de las materias objeto de estos estudios. El importe de la matrícula es de 400 pesetas. Ha de hacerse, además, un depósito de 100 pesetas para responder del material que el alumno inutilice.

Las clases empezarán el día 1.º de octubre. La matrícula estará abierta en la secretaría del Instituto de Química Aplicada (calle de Urgel, 187), del 15 al 30 de septiembre, de 10 a 1 y de 5 a 8.

TRIBUNALES

Las alhajas de Consuelo

Valían todas sus joyas hasta unas 90 pesetas, a juicio de los peritos tasadores, pero no obstante ello, Consuelo se decidió a denunciar el hecho al juzgado, porque con ello vengaba su amor propio ofendido, y daba una satisfacción a su familia, de que había heredado aquellas joyas, único recuerdo de su esplendoroso pasado.

El hecho fué que en abril último regresó de utilizar el mes de licencia, se enteró por la prensa de los hechos abusivos de esa Compañía e inmediatamente llamó al señor Pichó para que redactara un informe y presentara soluciones. Esta misma mañana ha recibido el informe, pero lo reserva hasta que lo conozca la comisión de Alumbrado, a cuya comisión asistirá en unión de los letrados, con objeto de llegar a una solución energética que acabe con los abusos de la Hidroeléctrica.

Y sin más asuntos que tratar, se ha levantado la sesión.

El movimient artístico valenciá en l'estranger

Els diaris locals, a algun temps, publicaren referències de un article molt interessant de “The Athenæum”, parlant dels artistes catalans i valencians. D'aquest, per l'exposició que dos anys enera organitzà la Joventut Artística en el Paranimf de l'Universitat. Però eixes referències, molt incompletes, no permetien formar-se una idea del judici que a la revista anglesa mereixia el nostre moviment artístic, com a cosa personal, çò és, dins del nostre desenvolupament cultural i polític. I ara nosotras, que llegim la traducció íntegra del text anglès publicat en “La Revista”, copiem la part que ens afecta directament, amb el natural desig de informar als nostres lectors i remarcar l'importància d'aquella exposició, com obra de joventut, que degué continuar-se:

Entre els pintors valencians és una figura preminent en Josep Bellver Gil, Fruixet estudiant d'“Hortolans” (obres de les plantacions) i tipus populars dels taronjars que rodeja València. Els interpreta amb una vida i una seguretat que assoleixen pocs dels seus contemporanis, i comprèn la manera d'agrupar-los per donar unitat de motiu a les grans composicions. Les seues escenes de jardí mostren que pot produir interessants obres modernes en l'estil d'En Rusiñol. Els valencians són quasi tots coloristes, i l'exposició d'estiu en el pati de la Universitat respaldava de color i llum. No és una fantasia superficial, sinó el reflex de temperaments apassionats, acostumats a fruitir del color pur, que així mateix es nota en l'estudi de paisatges valencians de Pere Sanchez i Antoni Esteve, Lluís Sans Martínez i Remigi Soler; les marines de J. Alfred Gil i la “Segoviana” i altres estudis d'En Gallego Gil. En Josep Balaguer ha produït retrats interessants, i l'Enric Pertergas una fantasia curiosa, viva i crítica, inspirada per les memòries de “Salomé” i “Primavera”, amb lleugeres reminiscències de Moritz von Schwind.

Molts dels principals escultors, espanyols són o catalans o valencians. Deriven d'aquesta soca i aquesta tradició mediterrània, que ha produït el cos humà en la seua forma més perfecta i els més grans escultors de tot temps per representar-lo.

L'art de la ceràmica deriva, a Catalunya, del de València, amb influències de cada una de les fàbriques d'Europa. La introducció al catàleg de l'exposició valenciana de l'estiu indica en una forma molt clara i lògica les aspiracions dels artistes valencians. L'expansió artística, diu l'autor, és la finalitat que s'ha de tenir constantment a la vista. El primer pas a aquest fi és un pla de “inter-regionalisme”; l'èxit de les pintures valencianes a les exposicions de Bilbao i Barcelona ensenya que han de introduir-se a totes les províncies ibèriques. La segona fase de l'expansió ha de ser internacional; i l'internacionalisme és el motiu fonamental al qual els artistes han de dirigir llurs energies col·lectives.

Aquests pobles que recentment han nascut com estats independents hauran d'empendre ara el renaixement de llur nacionalitat i en l'activitat intel·lectual—les úniques formes sota les quals poden legitimament enorgullir-se—Polònia, Ucraïna, Finlàndia, Lituània i Bohèmia han de fecundar llur art amb la llibertat que han conquerit, si realment han d'arribar a ser grans pobles. Aquests sentiments nobles, dignes de la ciutat i del país que els expressa. Revelen el punt, fàcilment oblidat a Barcelona, que la llibertat política és un mitjà cap a la prosperitat i no una finalitat en si. No obstant, València es troba amb els mateixos problemes que agiten Barcelona, encara que actualment els sent en una forma menys aguda. Els punts en lluita són dos: el problema social i el problema de l'autonomia. La solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

El problema de l'autonomia, a la solució federal és la que molta gent realment desitja; la qüestió és saber si l'autonomia federal és una solució a la crisi social. Els regionalistes potser parlen massa de l'autonomia com un remei universal; però la llei marcial no sembla probable que resolgui el problema, perquè la llei marcial no n'ha resolt mai cap.”

La verdad de la guerra La ruta de España

Quando con toda solemnidad se firmó el armisticio y se preparaba el tratado de Versalles, se anunció pomposamente a la humanidad—dolorida por los once millones de muertos que había dejado en los campos de batalla—que el mundo iba a renovarse. Que una nueva era feliz entronizaría la Paz, el Derecho y la Justicia en el universo, gracias al esfuerzo de los ejércitos aliados.

El bueno de Wilson cruzó majestuosamente el Atlántico, y en la maleta nos trajo sus catorce admirables puntos que había confeccionado calladamente en la quietud de su despacho. Toda Europa, dolorida, se conmovió, y le recibió con un sonoro canto de epifanía. Muchos llegaron a creer que el sueño de Berta-Sundt se iba a convertir en realidad, y que el desarme era un hecho, y la Sociedad de Naciones una panacea contra las guerras....

Tal vez por el pesimismo adquirido en la lectura de la historia y de los hombres, dueños de estas promesas. Y aun a trueque de donar de la opinión general, hablé desde estas mismas columnas de “La Mentira de la Paz”. Entonces, mis palabras despertaron algunas críticas y algunas iras, de las que guardo recuerdo. Pues hablar de otra cosa que de Paz perpetua, Derecho y Civilización (con mayúscula), en aquella hora—hora de las promesas—parecía condenable herejía.

Esto era lógico, y ya lo apuntábamos. La humanidad, que sigue siendo difícil y sencilla, se dejó atraer fácilmente por el brillante espejuelo de estas fofas palabras. Escarmantada de la cruenta lucha, pugnaba por renovarse. Mas la hoguera de la guerra no ha sido capaz de variar su naturaleza. El hombre continúa siendo, como dijo Napoleón, “un cerdo que se alimenta de oro”. Y el dorado becerro sigue y seguirá rigiendo sus destinos....

El tiempo—infalible anotador de los hechos—ha venido a dar la razón a los incrédulos. Las esperanzas de paz perpetua se han desvanecido del horizonte internacional, y el presente sigue, ¿cómo no?, sustentando las impurezas del pasado, aumentadas por rencores más vivos.

Inglaterra pelea en Egipto, en la India, en Irlanda y en el Cáucaso, donde por rara casualidad ocupa Bakoum, que es el centro de las explotaciones petrolíferas; Francia, no contenta con hacer la guerra a Siria y Cilicia, la lleva también a Polonia, e intenta destruir los rojos ejércitos de Lenine; Italia, lucha en Albania y se impone en Fiume; Grecia, por seguir el mandato de las grandes potencias, sigue guerreando, a pesar de que por la desmembración de Turquía ha visto satisfechas todas sus aspiraciones nacionales y sus fronteras en el punto donde las vigiera Pericles. Y los valientes nacionalistas turcos ven invadido su territorio y sus riquezas arrebatadas por la codicia.

Polonia, la mártir, no ha mucho dividida en pedazos, pugnaba por desahirse del yugo ruso, austriaco y prusiano. Ahora ya tiene su independencia, y hasta puede usar su idioma, antes perseguido. Y cuando llega la hora de dedicar todas sus energías a reconstituir y consolidar su independencia, heata el mandato de potencias más aviesas y se lanza a la invasión de Ucrania, que vuelve a poner en peligro su libertad....

La paz no aparece por ninguna parte. El tratado de Versalles que pudo ser llave de seguridad, ha sido una ganzá. Y una nueva guerra más inhumana y feroz se está fraguando a su sombra.

Alemania ha sido desarmada rápidamente, y con sus despojos se han armado más las potencias vencedoras. La paz definitiva no ha llegado, pues si todos los pueblos gozaran de la suprema independencia que Wilson proclamó, Inglaterra no aumentaría tanto sus presupuestos de guerra, ni los Estados Unidos prepararían otra colosal escuadra, ni Italia, tan revuelta por los problemas sociales, aspiraría a dominar en el Mediterráneo; ni el Japón, calladamente, artillaría tanto sus islas.

Es que la realidad enseña que hay que estar arma al brazo. Y cuanto más potente sea ésta, más respeto inspirará. En España mismo, contagiada por lo que pasa fuera, se está reorganizando el Ejército. Esto lo creemos preciso e indispensable, ahora más que nunca. Pero tan indispensable y preciso es que las altas esferas y el pueblo sientan un ideal colectivo de expansión pacífica que los armanientos han de hacer respetar.

Tánger puede ser el ideal próximo. Gibraltar el remoto. Y mientras, una franca política de aproximación espiritual a Portugal y a las Repúblicas americanas, sería de gran provecho. Es preciso que desaparezca la enorme distancia que nos separa de Portugal, hoy más lejos y más desconocido por los españoles que la misma Rusia. Mas para ello, sería conveniente que las regiones españolas fueran recobrando su libertad, a fin de garantizar la confianza y el respeto a nuestro hermano y vecino país.

Este es el florido camino que una orientada política española debiera seguir. Los valencianos y catalanes también desempeñaríamos buen papel, acercando a nuestra espiritualidad el Rosellón y la Cerdeña, con quienes hemos convivido en tiempos gloriosos.

Para ello, claro, es preciso renovar totalmente la política española y crear armamentos. Pero sin olvidar que las armas solo sirven para herir.

E. MARTINEZ-SABATER.

TEATRALERIAS

Regües

He aquí la lista de compañía de zarzuela y opereta que ha de actuar en este teatro, dirigida por Leopoldo Gil y los maestros concertadores Ricardo Sendra y Rafael Cabas. Actrices.—Pepita Aleacer, Vicenta Bonastre, Cristina Calvo, Carmen Corro, Enriqueta Delás, Paqui García, Amparo Miguel, Amparo Reverter, María Tólez, Josefina Tera y Luisa Wieden.

Actores.—Gonzalo Amib, Juan Bacás, Eladio Cuevas, Julio Espi, Paço Gómez-Róssel, José Mula, Mario Pérez Soriano, Arturo Pitarch, Vicente Romero, Fernando Sanchis y Ramón Tena. Apuntadores: Manuel Puchau y Vicente Wieden.

20 coristas de ambos sexos; 22 profesores de orquesta; banda de Bomberos; maquinista, Vicente Estornell; electricista, Bautista Carles; sastre, Ferré e insa; guardarropa, Francisco García; archivero, Sociedad de autores españoles. Representante de la empresa, Ramón Lis.

Estrenos: Pancho Vizcondo, Albi-Melen, Sol de España, Guitarras y bandurrias, Trampa y cartón. El caso es pasar el rato. De Sevilla a los corrales o el debut del Cirineo, El monte de la belleza. El dinero y la vergüenza. La madrastra. La hija del Marajá, Palabra de Rey, La Reina alegre, La danza de los velos, Las aventuras de Colón, La Giralda, Los traperos de Madrid, El sueño de Valdivia, Sangre virgen, La Magdalena te guie, la zarzuela de gran espectáculo “Cleopatra”, y la revista valenciana

“...M'he deixat les espardeheses”.

de los señores Thous, Casajuna y del maestro Asensi. Fecha del debut: segunda decena de septiembre.

¡Si que está enterado el colega!

Recordamos de un periódico de la corte: “La compañía de Patricio León. El día 5 por la noche debutó en el Ruzafa, de Valencia, la compañía de zarzuela que dirige el actor Patricio León y los maestros señores Garrido y Lozano. La crítica asegura que por el elemento artístico que en ella figura, la temporada promete ser brillantísima.”

AYUNTAMIENTO

Anuncios

Los tenedores de Obligaciones y resguardos municipales de 15 millones, Mercados, Pueblo Nuevo del Mar, Deudas Consolidadas por Reservas y Bonos primera y segunda emisión, se servirán presentar desde el 20 de los corrientes, en la Depositaria de este Ayuntamiento, y horas de diez a trece, los cupones correspondientes al vencimiento de 30 de septiembre actual, así como también las Obligaciones amortizadas hasta la fecha.

El día 8 de octubre próximo, a las doce horas, se celebrará en la Casa Consistorial la segunda subasta, por haberse declarado desierta la primera, para contratar el servicio de extinción de perros vagabundos.

El pliego de condiciones está de manifiesto en el negociado de Beneficencia y Sanidad de la secretaría municipal, a las horas de oficina.

OBRERAS

Los tramoyistas

El domingo próximo, a las diez de la mañana, se reunirá en junta general, por segunda convocatoria, los tramoyistas de teatros de Valencia, en su domicilio social, Pintor Sorolla, 9, siendo válidos los acuerdos que se tomen, con el número de socios que asista.

Los peluqueros

Los obreros peluqueros barberos han advertido a todos los asociados que, en cumplimiento de los acuerdos adoptados, tienen la obligación de acudir al local de la Sociedad cuando tengan necesidad de colocación, y quedarán sin efecto las colocaciones que tengan otra procedencia.

MILITARES

Orden suspendida

Ha quedado en suspenso la orden general de jefes, anunciada para mañana, en el despacho del Capitán general.

Noticias de teatros

OLYMPIA

El popular y sensacional melodrama en un prólogo y tres actos, “La aldea de San Lorenzo”, será puesta esta noche en escena por la notable compañía de Manrique Gil.

Plaza de Toros

Sábado 18 septiembre 1920
Espectáculos nocturnos
Gran velada de
Adiós al veraneo
Amenísimo programa.
Grandes sorpresas.
Despedida del gran artista valenciano
Vicente Mauri
Leed mañana el programa.

De la Sanitaria Regional Andaluza, y con este motivo el Colegio Médico expidió ayer el siguiente despacho: "Doctor Blanco García, secretario Asamb. Sanitaria, Jerez de la Frontera. En nombre Colegio Médico envío a usted adhesión entusiasta labor esos dignos compañeros trabajos reivindicaciones clases sanitarias deseando fructíferos resultados bien sanidad patria. Presidente, Sanchis Bergón."



Recibidas NOVEDADES en CALZADO
Visite Vd. casa **GAMBORINO** Bajada S. Francisco

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia (capital), celebrará junta general el día 19 inmediato, a las 11 horas, en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, para tratar de asuntos de interés de la clase.

RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELLEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA.

El día 20, y de siete a ocho y media de la noche, quedará abierta la matrícula en la Sociedad Instructiva de Maestros Carpinteros, Balmes, 31, para los obreros mayores de 14 años que deseen asistir a las clases nocturnas gratuitas de primera enseñanza y dibujo que sostiene dicha Sociedad.

El curso dará principio en 1.º de octubre, y las horas de clase serán de seis y treinta a ocho y treinta de la noche. El presidente de instrucción, *Egaristo Bas*.

PLAZA DE TOROS
Hoy viernes, a las 9 1/2 noche, LA NIÑA DE LAS PLANCHAS, LAS CORSARIAS Y LA CARA DEL MINISTRO.

Esta mañana a las ocho, en la capilla de Palacio, ha conferido el señor Arzobispo órdenes menores a los seminaristas que han terminado sus estudios.

Han asistido al doctor Reig, su secretario de cámara doctor Torneo, mayordomo señor Vilaplana, capellán familiar señor Vidal, secretario particular señor Miñana y los señores Albert y Belda.

La ceremonia ha revestido la solemnidad de rúbrica, asistiendo a ella las familias de los ordenados, que, después de éstos, han recibido la Comunión de manos del Prelado.

Mañana a las nueve, y con asistencia del Cabildo metropolitano, el señor Arzobispo conferirá los órdenes del presbiterado, diaconado y subdiaconado.

A un modesto empleado de la Diputación provincial se le han extrañado esta mañana tres licencias de caza en blanco, cartones números 924.137, 924.140 y 924.141, y una póliza de a peseta. En el Gobierno civil tienen nota.

Se ruega a la persona que los haya encontrado, los restituya en la secretaría de dicha Corporación, pues hará con ello una obra de justicia y verdadera caridad.

RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELLEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA.

El Círculo Mercantil de Játiva ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: "Círculo Mercantil Játiva, representando 700 asociados, consigna respetuosa protesta contra toda determinación Gobierno, por la que se pretende aumentar el precio de las tarifas ferroviarias a espaldas del Parlamento, y sin concurrir a la información pública utilizada en casos de menor importancia.

No se concibe necesidad de aumento de tarifas, por ser público y notorio el desarrollo por exposiciones de transportes y billeteaje.

Una buena administración puede salvar pérdidas o necesidades en las que no creemos.—*Enrique Vila*, presidente; *Rafael Calvo*, secretario."

El Alcalde ha firmado hoy los siguientes libramientos: Diputación provincial, 14.000 pesetas; nómina personal fuentes, 1.902,69; ídem ídem ingeniería, 2.588,52; ídem ídem bomberos, 1.155,01; gastos brigada desinfección, 500; gastos viaje Segorbe Barja Municipal, 500.

PLAZA DE TOROS
Hoy viernes, a las 9 1/2 noche, LA NIÑA DE LAS PLANCHAS, LAS CORSARIAS Y LA CARA DEL MINISTRO.

La Asociación de señores jefes y oficiales (E. R.), retirados por guerra, celebrará mañana día 18 junta directiva a las nueve de la noche, y general ordinaria el domingo día 19, a las once de su mañana, para aprobación de cuentas y otros asuntos de interés.

Cuatro crónicos y tres rebeldes. **CINAMOL, SILLMA**. El mejor remedio, por ser más eficaz y eficaz, para efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, plaza de Casas, 23.

Hoy se han ingresado en la Diputación las siguientes cantidades por contingente: De Chullilla, 107,94 pesetas; de Ra feiguaraf, 1.262,30.

RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELLEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA.

ANISIRIOS

A LA VENTA EN LOS CAFES, BARS Y ULTRAMARINOS MAS IMPORTANTES
Depósitos al por mayor (Bodega de la Sangre, Carrascal). Destilería: **JOSE RIOS, Silla (Valencia)**

SUCESOS

Desprendimiento de tierra. — Un hombre muerto:
Trabajando en la extracción de tierra de una cueva situada en la partida de "Los Arenales", del término de Siete Aguas, el jornalero Vicente Expósito García, de 20 años, tuvo la desgracia de que ocurriera el desprendimiento de las paredes de dicha cueva, quedando sepultado.

Procedióse inmediatamente a extraer al mencionado joven, pero cuando logró hallarse era ya cadáver.

Varios accidentes
En el dispensario del Museo han sido atendidos hoy: Lorenzo Lusador, de 32 años, de una contusión en el costado izquierdo, producida por la cox de un boricor; Tritonio Albrán, de 42, de una herida contusa en la mano derecha, causada por la rueda de un carro; José García Pilar, de seis, de una lesión en la ingle derecha, ocasionada por un golpe; José Panama, de 32, de una herida en la mano izquierda, producida con una sierra; José Santanarria, de 25, que con un formón se ha arrancado el puño del índice derecho, y Petra Clemente, de 30, de un abceso en el cuello.

Signe la racha
Ayer le fueron substraídos a un ciego expendedor de débitos de Lotería tres de ellos.

Hoy a Vicente Ferrer Sendra también le han substraído otros tres débitos, desapareciendo el comprador sin pagarlos.

Del hecho entiendo el juzgado.

Accidente del trabajo
Hoy ha ingresado en el Hospital Francisco Cervera, que presentaba la fractura del fémur derecho, ocasionada por atropello de carro.

El hecho ocurrió en Villamarquante hace siete semanas. Pronóstico grave.

TAURINAS

Zamora
Se lidiaron reses de Albarrán, por Saleri, Belmontito, Sánchez Mejías y Chicuelo.

Del primer toro se le concedió la oreja a Saleri, y en el quinto fue muy aplaudido.

Belmontito tuvo una buena tarde, pues fue aplaudidísimo en el primer suyo, del que cortó la oreja, y ocasionado en el sexto.

También Sánchez Mejías fue ovacionado por la lidia y muerte que dió a sus toros, especialmente el séptimo.

Chicuelo no desmereció de sus compañeros, pues fue muy aplaudido. Matando estuvo certero y breve.

ANUNCIO
Don Luis Hidalgo Salas, comandante de Intendencia Militar, jefe de Propiedades Militares de Valencia.

Hago saber: Que en virtud de lo dispuesto por R. O. comunicada del ministerio de la Guerra, de 31 de agosto último, el día 8 de octubre, a las once de la mañana, se reunirá en el Gobierno militar de esta plaza la junta reglamentaria de alquileres, bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador militar, con objeto de examinar las proposiciones presentadas para alquilar un local con destino a oficinas para la Auditoría de Guerra de esta región.

Los que deseen tomar parte en el concurso presentarán las proposiciones en las oficinas de Propiedades Militares (Colón, 35), hasta el día anterior al del concurso, en cuyas oficinas estarán de manifiesto las condiciones generales a que habrán de ajustarse la admisión de proposiciones, todos los días laborables, de nueve a trece.

Valencia 17 de septiembre de 1920.—*Luis Hidalgo*.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana:
En San Lorenzo, a las cinco y media hora de descubrir, y a las siete y media la rezaca con órgano en la capilla de San Francisco de Asís, y por la tarde a las cinco y media ejercicio último del quinario y reserva, como último de Cuarenta Horas.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde ejercicio seguido del triduo de preparación a la festividad de la Aparición de Nuestra Señora de la Saleta con sermón.

En la iglesia de la Sangre, a las ocho y a las nueve hora con órgano y novenario a Nuestra Señora de las Mercedes, y por la tarde a las seis el salame con exposición y sermón.

En la Real Capilla, misa solemne de renovación con música a las diez, y por la tarde rosario, motete y Salve.

En el Patriarcado, a las cuatro de la tarde, y en Carmelitas, a las seis, Salve en honor de la Santísima Virgen.

En la iglesia del Milagro, comienzan los doce sábados que, en honor de la Purísima, celebra desde tiempo inmemorial la Congregación de Damas Nobles. A las once lectura, misa rezada, corona, letanía, Salve y gozos.

COMERCIALES

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton:
DE LIVERPOOL 15.
Ofrecidas 18.300 cajas de cebollas de los vapores anteriores.
Segundas: 48, de 8 a 9/6; 58, de 9 a 11/6.
Grandas: De 29 a 40.
Mefones bronce: De 16 a 24/6.

Tierras valencianas

Benimaclet
Con volutes de campanas y serenata por la banda Instructiva Musical, darán comienzo esta noche las fiestas que el vecindario de este cerro y pintoresco poblado dedica anualmente al Santísimo Cristo de la Providencia.

Mañana al amanecer, mediodía y anochecer, se repetirán los volutes, disparándose ruidosas tracas; a las ocho de la noche pasacalle, y a las diez ball de Torrent y cologuis.

El domingo al amanecer diana; a las diez función religiosa, cantándose la misa en *si bemol*, de Giner, en la que predicará el canónigo don Efraim Olmos Canadella, disparándose, al terminar, una traca de 5.000 metros.

A las cuatro de la tarde concierto musical; a las ocho de la noche procesión; a las diez castillo de fuegos artificiales y gran traca.

El lunes a las ocho hora por los asociados difuntos, y a las cuatro de la tarde terminarán las fiestas con una gran "sortija".

Benimámet
Las fiestas que en honor a su Patrona la Santísima Virgen de los Dolores celebra anualmente su Asociación, comenzarán mañana con volutes de campanas y moteretes al amanecer, al mediodía y al toque de oraciones, habiendo además a esa hora pasacalle por los dulzaineros.

El domingo al toque del aba volute de campanas, *maestrelá* y diana por la banda de música de Godella y los dulzaineros.

A las ocho pasacalle; a las nueve hora solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en *fa* del maestro Giner, y motetes de varios autores. Predicará el canónigo don Eduardo Gil, y después de la misa habrá disparo de moteretes y *estrellat*.

Por la tarde a las cinco concierto musical, *cucanas* y otros recreos populares; al anochecer procesión, y como final de fiestas gran traca, que terminará en lo alto del campanario de la iglesia.

Paterna
El domingo próximo se celebrará en esta villa una fiesta escolar organizada por la junta local de Primera enseñanza.

La fiesta irá precedida de una sesión de cine, consagrada exclusivamente a los niños y niñas comprendidos en la edad escolar, y en la que además de películas instructivas y recogidas se proyectarán hermosas vistas panorámicas de la población.

A las cuatro comenzará la velada escolar, ocupando el escenario del teatro las autoridades e invitados; los palcos y butacas se han destinado exclusivamente a las señoras, y las butacas y demás localidades al público en general.

El programa de la fiesta es verdaderamente notable, y en él tomarán parte, pronunciando discursos, don Francisco Morante Codi, don Juan Villalba, don Julio Herrero, don Santos García y el alcalde don Francisco Salvador Calatrava, que presidirá el acto, cuya organización se debe muy especialmente al cura párroco señor Noguera, al mencionado alcalde y a los señores Torrella y Vila.

Manises
La grandiosa vigilia extraordinaria que, como dijimos, se celebrará mañana por la noche en esta población, para conmemorar el XXV aniversario de la fundación de la Adoración nocturna, se sujetará al siguiente programa:

A las diez de la noche será puesto de manifiesto el Santísimo Sacramento, bajo rico dosel, cantándose a seguida solemne trisagio por la *Señora camorrita*, e interpretándose hermosas composiciones propias del acto. Predicará el docto escolapio padre Antonio Begues.

Pasado mañana se celebrará en Jerez de la Frontera la sexta asamblea Sanitaria Regional Andaluza, y con este motivo el Colegio Médico expidió ayer el siguiente despacho: "Doctor Blanco García, secretario Asamb. Sanitaria, Jerez de la Frontera. En nombre Colegio Médico envío a usted adhesión entusiasta labor esos dignos compañeros trabajos reivindicaciones clases sanitarias deseando fructíferos resultados bien sanidad patria. Presidente, Sanchis Bergón."

Mañana al amanecer, mediodía y anochecer, se repetirán los volutes, disparándose ruidosas tracas; a las ocho de la noche pasacalle, y a las diez ball de Torrent y cologuis.

El domingo al amanecer diana; a las diez función religiosa, cantándose la misa en *si bemol*, de Giner, en la que predicará el canónigo don Efraim Olmos Canadella, disparándose, al terminar, una traca de 5.000 metros.

A las cuatro de la tarde concierto musical; a las ocho de la noche procesión; a las diez castillo de fuegos artificiales y gran traca.

El lunes a las ocho hora por los asociados difuntos, y a las cuatro de la tarde terminarán las fiestas con una gran "sortija".

Benimámet
Las fiestas que en honor a su Patrona la Santísima Virgen de los Dolores celebra anualmente su Asociación, comenzarán mañana con volutes de campanas y moteretes al amanecer, al mediodía y al toque de oraciones, habiendo además a esa hora pasacalle por los dulzaineros.

El domingo al toque del aba volute de campanas, *maestrelá* y diana por la banda de música de Godella y los dulzaineros.

A las ocho pasacalle; a las nueve hora solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en *fa* del maestro Giner, y motetes de varios autores. Predicará el canónigo don Eduardo Gil, y después de la misa habrá disparo de moteretes y *estrellat*.

Por la tarde a las cinco concierto musical, *cucanas* y otros recreos populares; al anochecer procesión, y como final de fiestas gran traca, que terminará en lo alto del campanario de la iglesia.

Paterna
El domingo próximo se celebrará en esta villa una fiesta escolar organizada por la junta local de Primera enseñanza.

La fiesta irá precedida de una sesión de cine, consagrada exclusivamente a los niños y niñas comprendidos en la edad escolar, y en la que además de películas instructivas y recogidas se proyectarán hermosas vistas panorámicas de la población.

Los ferroviarios del Norte

La madrugada, y será solemnisima, figurando en ella los adoradores nocturnos de Manises, de la capital y de todos los pueblos cercanos, con sus banderas y estandartes.

Al regresar la religiosa comitiva al templo, éste estará espléndidamente iluminado.

La próxima asamblea

Entre el personal de la Compañía del Norte se ha repartido una protesta circular, recabando las adhesiones de todos los agentes para la próxima asamblea de ferroviarios, a la cual serán sometidas las siguientes propuestas:

1.º Que como compensación a las horas que cada uno haya hecho de exceso desde el 1.º de enero hasta fin de septiembre, la Compañía abone la que en justa proporción correspondiera.

2.º Que desde octubre, e interin resuelve el Instituto de Reformas Sociales, las horas que excedan de ocho de la jornada legal se abonarán con un 75 por 100; esto como espíritu de transigencia, pues este tanto por ciento no alcanza a compensar el tanto por ciento que corresponde a las horas nocturnas y días festivos.

3.º Que las traslaciones o gastos de viaje sean aumentadas en proporción a la carestía de la vida, y por lo que al personal de trenes afectado, equiparando a los conductores con los jefes de estación suplementarios, los guardafrenos a los jefes de tren y un 15 por 100 más que el de los jefes de estación, y los jefes de tren 15 por 100 más que estos últimos.

4.º Pedir al presidente del Consejo de ministros haga cumplir estrictamente la ley que prescribe la jornada máxima legal en todos los servicios, excepto aquellos que por ser de especialidad estén exceptuados, según el acuerdo del Comité paritario; pero ésto con un cómputo mensual equivalente a la jornada media de ocho horas al día o cuarenta y ocho semanales, no pudiendo, por lo tanto, quedar a los efectos de la compensación extraordinaria más que los accidentes o incidencias.

5.º Que los militares del batallón de Ferrocarriles que hagan prácticas no ocupen plazas de empleados y estén absolutamente desligados de la Compañía y sus efectos, siendo el batallón quien nombre y pague sus servicios, que no deberán ser otros que los de meros auxiliares adicionales al personal de la Compañía, al objeto de imponerse en los servicios de ésta.

Acuerdos del Colegio de Médicos

El Colegio de Médicos de la provincia de Valencia, en sesión celebrada ayer, acordó por unánime voto de su junta de gobierno, declarar con probada pena que el señor don Rafael Miralce y Miralles se ha hecho acreedor a una pública amonestación, por su pertinencia en encubrir con el honorario título de médico que posee, la explotación indigna que con el público comete una curandera.

Con motivo de la huelga médica planteada en Zamora, se expidió por el siguiente telegrama: "Presidente Colegio Médico Zamora.—Este asamblea general mañana esos dignos colegiados plantearon huelga por abandono y de sidia poder público, esta junta envía entusiasta adhesión, ofreciendo su modestísimo apoyo, a fin de lograr triunfo esa entidad, que repercutirá demás Colegios Médicos.—Saludable cordialmente.—Presidente, Sanchis Bergón."

Pasado mañana se celebrará en Jerez de la Frontera la sexta asamblea Sanitaria Regional Andaluza, y con este motivo el Colegio Médico expidió ayer el siguiente despacho: "Doctor Blanco García, secretario Asamb. Sanitaria, Jerez de la Frontera. En nombre Colegio Médico envío a usted adhesión entusiasta labor esos dignos compañeros trabajos reivindicaciones clases sanitarias deseando fructíferos resultados bien sanidad patria. Presidente, Sanchis Bergón."

Mañana al amanecer, mediodía y anochecer, se repetirán los volutes, disparándose ruidosas tracas; a las ocho de la noche pasacalle, y a las diez ball de Torrent y cologuis.

El domingo al amanecer diana; a las diez función religiosa, cantándose la misa en *si bemol*, de Giner, en la que predicará el canónigo don Efraim Olmos Canadella, disparándose, al terminar, una traca de 5.000 metros.

A las cuatro de la tarde concierto musical; a las ocho de la noche procesión; a las diez castillo de fuegos artificiales y gran traca.

El lunes a las ocho hora por los asociados difuntos, y a las cuatro de la tarde terminarán las fiestas con una gran "sortija".

Benimámet
Las fiestas que en honor a su Patrona la Santísima Virgen de los Dolores celebra anualmente su Asociación, comenzarán mañana con volutes de campanas y moteretes al amanecer, al mediodía y al toque de oraciones, habiendo además a esa hora pasacalle por los dulzaineros.

El domingo al toque del aba volute de campanas, *maestrelá* y diana por la banda de música de Godella y los dulzaineros.

A las ocho pasacalle; a las nueve hora solemne, cantándose a gran orquesta la partitura en *fa* del maestro Giner, y motetes de varios autores. Predicará el canónigo don Eduardo Gil, y después de la misa habrá disparo de moteretes y *estrellat*.

Por la tarde a las cinco concierto musical, *cucanas* y otros recreos populares; al anochecer procesión, y como final de fiestas gran traca, que terminará en lo alto del campanario de la iglesia.

Paterna
El domingo próximo se celebrará en esta villa una fiesta escolar organizada por la junta local de Primera enseñanza.

La fiesta irá precedida de una sesión de cine, consagrada exclusivamente a los niños y niñas comprendidos en la edad escolar, y en la que además de películas instructivas y recogidas se proyectarán hermosas vistas panorámicas de la población.

A las cuatro comenzará la velada escolar, ocupando el escenario del teatro las autoridades e invitados; los palcos y butacas se han destinado exclusivamente a las señoras, y las butacas y demás localidades al público en general.

El programa de la fiesta es verdaderamente notable, y en él tomarán parte, pronunciando discursos, don Francisco Morante Codi, don Juan Villalba, don Julio Herrero, don Santos García y el alcalde don Francisco Salvador Calatrava, que presidirá el acto, cuya organización se debe muy especialmente al cura párroco señor Noguera, al mencionado alcalde y a los señores Torrella y Vila.

NOTICIAS

Aunque no tan espléndido como el de ayer, pues de vez en cuando han cruzado algunas nubes de espacio, el día ha sido hoy hermoso y de temperatura más elevada, debido a las brisas del Oeste que han soplado esta mañana, y Sureste por la tarde, muy encimadas.

El termómetro ha señalado 16º en la madrugada y 27º a la sombra y 30º al sol a última de la tarde.

La presión barométrica es de 761 milímetros, y la humedad relativa de 71º.

El Gobernador civil señor Sousa nos ha manifestado que le había visitado el Arzobispo, con el único objeto de saludarle.

Continúa siendo completa la tranquilidad en todos los pueblos de la provincia.

De la huelga de peluqueros no podía manifestar nada, pues siguen sus gestiones para solucionarla.

Hoy han ofrecido sus respetos al Prelado doctor Reig Casanova, los sacerdotes señores Ibáñez Rizo, don Félix Senent, don Juan Santandreu, don Salvador Espin, señor cura de Enova, padre Bernardino de Jesús María, carmelita descalzo; don Luis Mompó, don Juan Antonio Mompó, don Juan Martínez, presidente de la Sociedad de Escultores y otros.

Los señores Capitán general y Gobernador civil visitaron a última hora de la tarde de ayer al señor Arzobispo, al que no tuvieron el gusto de ver, pues se encontraba en Godella.

Hoy ha devuelto el señor Reig Casanova la visita a dichas autoridades.

En el vapor correo de las Baleares ha llegado a Valencia el Vicario Capitular de Ibiza, don Bartolomé Ribas Noguera, que se ha apresurado a cumplimentar al Prelado de la archidiócesis.

El ilustre viajero se hospeda en el Palacio episcopal.

RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELLEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA.

Ayer, como habíamos anunciado, celebraron los carteros valencianos con un te la inauguración del Centro que han establecido.

Fue una fiesta íntima, de carácter fraternal, a la que asistieron todos los socios, algunos de los cuales hicieron uso de la palabra para poner de manifiesto la importancia del acto que celebraban, y encarecieron la necesidad de que se estrecharan los lazos de compañerismo y de unión después de los sinsabores pasados, durante el tiempo que estuvieron separados del servicio.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final de la fiesta se disparó una gran traca.

Queréis ver a vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles **FOSFO-GLICO-KOLA DOMENICH**, con o sin arriñal.

La Asociación de Empleados y Obreros municipales celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el salón comunitario de la Lonja. Para entrar en el local es requisito indispensable la presentación del carnet.

Valencia 17 septiembre de 1920.—El presidente, *Enrique Cardona*.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Sólo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los crias o ayudas a criar con GLAXO, temblad por los calores que ya tenemos encima. EL GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca, apropiada al estómago humano; mara villosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Una lata sola basta para ver los milagros que hace el Glaxo. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de Glaxo a los médicos que las pidan, a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: **Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid**. Representantes en Valencia: **Rafael Edo Gallent, Mixarens, 14**.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

MADRID 17, 5^o.

La condena de Unamuno

El directorio de la Unión Republicana se ha reunido, acordando la condena de Unamuno a tres años de prisión y multa de 500 pesetas. La sentencia dictada por el Tribunal de Valencia contra don Miguel Unamuno, significar a éste un triunfo, y ofrecerle un puesto en las candidaturas para diputados a Cortes que se celebren.

Firma regia

De San Sebastián comunican que el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Abogados del Estado

Ha quedado ultimado el programa para las oposiciones al cuerpo de abogados del Estado.

En la Presidencia

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió a los periodistas en la Presidencia.

Uno de nosotros le pidió impresiones acerca de los sucesos políticos sensacionales que se anuncian para la próxima semana.

El señor Dato: —No creo que haya motivo para que ocurra nada sensacional.

Mañana marcharé a Vitoria para visitar a mi familia.

El lunes iré a San Sebastián para despachar con el Rey.

El martes estaré de regreso en Madrid.

El Consejo de ministros anunciado para mañana, ha sido aplazado para la próxima semana.

Un periodista: —¿Un periodista usted en su visita a las bases navales?

El señor Dato: —Yo solo puedo naufragar en tierra; espero que no ocurra eso.

Antes de que se aprueben las bases para la reorganización de la escuadra visitaré las bases navales.

Para atender a este servicio de la defensa nacional y construcción de la escuadra me encargué del ministerio de Marina.

Así podré comunicar la intención del Gobierno respecto a este extremo.

Las fiestas en Chile se celebrarán el 18 de noviembre próximo.

La misión española será presidida por el Infante don Fernando.

Realizará el viaje a bordo del acorazado "España".

Llegaron algunos miembros suizos para asistir al Congreso postal.

Las sesiones se celebrarán en el Senado y las reuniones parciales en el palacio de las Comunicaciones.

El expresidente del Consejo de ministros francés monsieur Viviani llegará en la próxima semana.

MADRID 17, 15^o.

La "Cacera"

Insersa el diario oficial las siguientes disposiciones:

Ampliando hasta 1^o de noviembre el plazo para poder constituir depósitos de aceite de olivas.

Ampliando un concurso para la adquisición de plazas de individuos del cuerpo de Seguridad, al que podrán presentarse los sargentos y cabos de la Guardia Civil.

Acercas de la explosión en Tetuán de las Victorias

Se ha recibido informe de los técnicos acerca de las causas que originaron la explosión en la fábrica de Tetuán.

Se afirma en el que obedeció a un fallo de naturaleza eminentemente humana.

Al romperse la bombona los gases se acumularon por los rincones del Laboratorio, y luego se escaparon por el resto del edificio, produciendo la explosión al producirse la llama y dando ocasión ésta a la explosión.

La bombona contenía sulfuro de carbono que se hallaba depositado en el laboratorio, mientras el Laboratorio con ventana al patio.

Se ha practicado la autopsia a los cuerpos de los niños.

El juez que atiende en la sumaria decretó el procesamiento y prisión sin fianza del doctor don Juan Martín, dueño de la fábrica.

Este ha ingresado ya en la cárcel.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, don José María de la Peña, ha manifestado que ha recibido los telegramas de proclama que acaban tranquilidad com-

De Hacienda

El subsecretario del ministerio de Hacienda nos ha dicho que había recibido reclamaciones de los almacenes de harinas, diciendo que les era imposible servir los pedidos que se hacían por falta de preciosos.

El ministro ha manifestado que ha recibido las órdenes oportunas para que se faciliten los preciosos.

Solución

Ha sido solucionada la huelga de los obreros ferroviarios de la línea de Martorell a Manresa.

Herido

En Monistrol, examinando un barrido un obrero portugués, ha explotado el artefacto, hiriendo de una gravedad.

Fue conducido al hospital de Manresa.

Acercas de la explosión

El gobernador se ha felicitado del orden que ayer reinó en el acto del entierro de las tres primeras víctimas del music-hall Pompeya.

Han sido dados de alta los heridos José Alaban y Pedro Heredia.

Todos los restantes mejoran, excepto dos.

En la Presidencia

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió a los periodistas en la Presidencia.

Uno de nosotros le pidió impresiones acerca de los sucesos políticos sensacionales que se anuncian para la próxima semana.

El señor Dato: —No creo que haya motivo para que ocurra nada sensacional.

Mañana marcharé a Vitoria para visitar a mi familia.

El lunes iré a San Sebastián para despachar con el Rey.

El martes estaré de regreso en Madrid.

El Consejo de ministros anunciado para mañana, ha sido aplazado para la próxima semana.

Un periodista: —¿Un periodista usted en su visita a las bases navales?

El señor Dato: —Yo solo puedo naufragar en tierra; espero que no ocurra eso.

Antes de que se aprueben las bases para la reorganización de la escuadra visitaré las bases navales.

Para atender a este servicio de la defensa nacional y construcción de la escuadra me encargué del ministerio de Marina.

Así podré comunicar la intención del Gobierno respecto a este extremo.

Las fiestas en Chile se celebrarán el 18 de noviembre próximo.

La misión española será presidida por el Infante don Fernando.

Realizará el viaje a bordo del acorazado "España".

Llegaron algunos miembros suizos para asistir al Congreso postal.

Las sesiones se celebrarán en el Senado y las reuniones parciales en el palacio de las Comunicaciones.

El expresidente del Consejo de ministros francés monsieur Viviani llegará en la próxima semana.

MADRID 17, 16^o 15.

La Dirección de Prisiones

El director general de Prisiones ha visitado la Cárcel Modelo, la de mujeres y los reformatorios de Alcalá, encontrando perfectamente todos los servicios.

Ha tratado de demostrar a todos los confinados que el Estado no se lucra ni en la más ínfima parte con el trabajo de los reclusos.

Pudo convencer a las hermanas del reformatorio de Alcalá de la necesidad de trasladar las reclusas al edificio que ocupa el reformatorio de hombres, a fin de que éstas puedan ocupar el que actualmente se destina a las mujeres.

El próximo domingo visitará los penales de Ocaña, Dueso y Cartagena.

Noticias de toda España

BARCELONA

Detalles del entierro

Barcelona.—En el entierro de las víctimas por la explosión, la fúnebre comitiva recorrió las calles de Provenza, Consejo de Ciento, Villarreal, Cortes, Pelayo y Ramblas.

El público obligó a los vehículos a que no circularan.

A la entrada de las Ramblas unos obreros obligaron a tres compañeros que estaban en un balón a unirse al entierro.

En la calle del Conde del Asalto se promovió un incidente por negarse un joven a descubrirse.

El joven fue detenido.

Un contacto de un trole con el cable conductor de electricidad produjo pánico, habiendo sustos y carreras, sin más consecuencias.

Agravación

Mariano Vaquer, esposo de Sara Raboso, fallecida a consecuencia de la explosión, ha experimentado una agravación en su estado.

Viajeros

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Reus, el ex-ministro de la Guerra general Aznar.

Ha sido cumplimentado por las autoridades militares.

En breve marchará a San Sebastián el gobernador militar señor Martínez Anido.

CADIZ

Un petardo

Cádiz.—En el portal del edificio donde se halla instalado el Circulo Mercantil hizo explosión un petardo.

Afortunadamente no hubo desgracias.

GRANADA

El asesinato de los guardias civiles

Granada.—En el cuartel de la Merced se reunió el Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra los gitanos que asesinaron a una pareja de guardias civiles en el Puerto del Lobo.

Al acto asistió bastante público.

En el hecho no intervino directamente, según opinión fiscal, Claudio Gómez; apareciendo responsables en concepto de autores materiales y participación directa los procesados Taraja, Grenicas, José María Cortés, alías La Morena, Francisco Utrera Gómez y Sebastiana Ramona Santiago.

Corresponde, según juicio del fiscal, imponer la pena de muerte a los cuatro primeros; reclusión perpetua a Francisco Utrera y a Sebastiana Ramona Santiago, y reclusión temporal a Claudia Gómez.

SAN SEBASTIÁN

Habla don Melquiades Alvarez

San Sebastián.—Llegó en el expreso de Madrid don Melquiades Alvarez, de paso para Francia.

Un periodista salió a la estación a saludarle y aprovechó la oportunidad para interrogarle por la cuestión política.

El señor Alvarez manifestó que se hallaba al margen de las negociaciones de los liberales para la constitución de un partido único.

Mañana lo de la unión de los liberales, lo cual celebra.

No cree que para llevar a cabo esta unión se haya contado con el señor Lennox.

Afirma que los liberales no solo no apoyarán al señor Dato, sino que ejercerán una enorme presión sobre él, que le impedirá realizar toda acción de gobierno.

Dijo que marcha a París, en donde permanecerá unos días, dedicado a atender asuntos de carácter privado.

Terminó manifestando que pasará a Biarritz, en donde seguramente se reunirá en breve todos los primates liberales para trazar la línea de conducta que han de seguir en la próxima campaña política.

ZARAGOZA

Disminuyen las precauciones

Zaragoza.—Durante la mañana hubo tranquilidad completa.

Ha disminuido la fuerza pública destinada al servicio de patrullas por las calles.

Los equipos militares

El coronel de Ingenieros señor Mayendía ha visitado al gobernador civil para manifestarle que los equipos militares destinados a trabajar en los subterráneos de las calles para la reparación de los cables eléctricos han terminado su misión.

Ahora se dedicarán a reparar las averías por las casas.

Concurso desierto

Un concurso abierto por la Compañía de Electricidad para admitir nuevo personal no se ha presentado nadie, habiendo sido declarado desierto.

Parece que existe temor a los atentados.

Los bomberos y la policía urbana

Esta tarde se reunirá el ayuntamiento para tratar de la cuestión de los bomberos y de la policía urbana.

La impresión es que los bomberos serán declarados cesantes y disueltos el cuerpo de policía urbana, siendo substituido por otro denominado de "Recaudadores de arbitrios".

La reorganización de servicios

El Consejo de entidades económicas visitará esta tarde al ayuntamiento para ponerse de acuerdo en lo relativo a la organización de los servicios urbanos.

El abastecimiento

El inspector de Abastecimientos ha formulado un plan para el abastecimiento de trigo hasta marzo.

Trá una comisión a Madrid para pedir al Gobierno trigo argentino.

En Calatayud hay detenidos 26 vagones de trigo por falta de material.

Esta noche se formará un tren para recogerlo.

Los metalúrgicos

Los patronos y obreros metalúrgicos han celebrado una reunión.

No han conseguido llegar a un acuerdo.—Mencheta.

ORENSE

Accidente automovilista

Orense.—A la salida del automóvil que hace el recorrido de Orense a Cea, se encontró que la calle del Progreso estaba casi obstruida por un carro, que al mismo tiempo un coche intentaba pasar en dirección contraria.

A pesar de estas dificultades, el conductor del automóvil se obstinó en pasar, aprovechando el reducido espacio que quedaba.

El cubo de la rueda alcanzó a un viajero que iba en el estribo.

Fue recogido por varias personas y conducido a La Cruz Roja.

Los médicos le curaron de una herida en la pierna derecha.

Se llama el herido don Antonio Fernández Pérez, acudado al comercio chileno, que ha venido a pasar una temporada en España.

Artefacto que explota.-Petardo. - Los metalúrgicos

Sevilla.—A la una de la madrugada estalló un cartucho de dinamita en la casa número 4 de la calle de San Benito, sita al lado de una tienda de accesorios.

En dicha casa se halla establecida la Cooperativa de obreros toneleros, que no están asociados.

El explosivo ocasionó grandes desperfectos en las puertas de la casa y en el interior de la portería.

Un individuo llamado José Valencia dijo que había visto la pieza encendida, y que poco después explotó el cartucho.

No se han practicado detenciones.

Esta mañana se ha vuelto a encontrar un petardo en el interior de la Cooperativa, que se ha trasladado al campo de Pirotecnica, para su análisis.

El artefacto encontrado en las Puercas de Jerez, ha resultado ser una inofensiva pila seca.

En el gobierno civil se han reunido los metalúrgicos, fundidores y cordereros, existiendo armonía en sus deliberaciones.

Ello hace suponer que en reuniones sucesivas se llegará a un acuerdo.

El director de los tranvías ha manifestado al gobernador, que se han declarado en huelga 42 obreros albañiles, por negarse la empresa a despedir un encargado.—Mencheta.

Varias noticias

En Alcalá se ahogó un niño que navegaba con su padre en una barca por el río.

Han sido puestos en libertad ocho sindicalistas detenidos días pasados con motivo de una reunión clandestina.

En el expreso de Huelva llegaron 202 niños, hijos de los mineros de Riotinto, que van a Granada para ser acogidos por familias obreras.

Ayer se declararon en huelga los obreros de la fábrica de acerar que dera de los señores Fernández Pañales, por no ser readmitido un jornalero detenido como sindicalista.

Parte del personal no secundó la huelga, entre ellos Juan Varela, de 22 años.

A la hora del descanso fueron a buscarle a su domicilio cuatro individuos, dirigidos por José Sánchez, de 18 años.

Siguieron a la calle discutiendo sobre la huelga, y a los pocos pasos se abanzaron sobre Varela.

Este repitió la agresión a navajazos, hiriendo gravemente a Sánchez, y haciendo huir a los demás individuos.—Mencheta.

Extranjero

Explosión de un vagón de dinamita en Nueva York

En los alrededores del Banco de Morgan ha estallado un vagón cargado de dinamita, que mató a 15 personas y causó numerosos heridos.

La explosión causó enorme sensación en el barrio de Wall Street.

Se destruyeron numerosas piezas de la fachada de la Tesorería de los Estados Unidos.

Entre las víctimas figura Julio Morgan, hijo de un multimillonario, al que alcanzó un proyectil perdido.

Nuevos detalles confirman que la explosión produjo un verdadero desastre.

La causa de la catástrofe fue que un vagón cargado de dinamita circulando por la estación en maniobras, chocó con otro coche.

Se produjeron enormes destrozos en el establecimiento Morgan.

Los muertos ascienden a 50, y a 200 los heridos.

Los bomberos trabajan en el peses combro, sacando a las víctimas de la explosión.

Cuatro empleados del Banco Morgan quedaron muertos en el despacho donde trabajaban.

El ministro de Justicia ha declarado que la información abierta sobre la explosión demuestra que ésta no fue casual, sino debida a una mano criminal.

Por otra parte, se dio la coincidencia de que en el momento de la explosión se estaban transportando a la Tesorería del Estado una importante cantidad en oro, que debía someterse a prueba.

El reglamento de transportes es severísimo.

No se pueden transportar explosivos de un punto a otro sin un permiso especial del gobierno.

Así se explica que el hecho sea intencionado, ya que no se tenía noticia alguna sobre este cargamento de dinamita.

El detective Durus, designado por la casa Morgan para el esclarecimiento del hecho, ha dicho que abraza la convicción de que el hecho ha sido intencionado, dado el resultado de las investigaciones realizadas.

La dimisión de Deschanel

París.—Las noticias sobre el estado de salud de Deschanel, la certidumbre de su intención de abandonar las altas funciones de su magistratura y la crisis presidencial, considerada como inminente, ha atraído un gran número de diputados a la Cámara. En los pasillos del Palacio de Borbón se ha notado una animación extraordinaria.

Aunque deplorando las circunstancias que obligan a retirarse a Deschanel, se conviene unánimemente en que se impone la necesidad de substituirle en el más breve plazo posible, y se cree que la próxima semana no terminará sin que las dos Cámaras hayan sido convocadas en Versalles para designar el nuevo presidente de la República; sin embargo aun no se tiene ninguna indicación precisa sobre el modo en que Deschanel notificará su resolución de una manera definitiva. Hay noticias para creer que no hará esta notificación sin haberse entrevistado antes con el presidente del Consejo para tratar de la oportunidad del momento en que se dará a conocer la dimisión. Generalmente se da como probable que las Cámaras podrán reunirse en Versalles el domingo 26 de septiembre lo más tarde.

Como es lógico, el futuro sucesor de Deschanel ha sido objeto de todas las conversaciones en los pasillos, y se han citado los nombres de Ribot, Bonnard, Pams, Doumire, general Castelnau, Raul Peret, Leygues y Arago.

En cuanto a la probable candidatura de Millerand, se considera que no sería presentada, puesto que el presidente del Consejo ha manifestado varias veces de la manera más categórica su intención de no ocupar la presidencia de la República.

París.—La opinión pública comenta vivamente la noticia de la próxima dimisión de Deschanel y se pregunta bajo qué forma se presentará esta dimisión.

Deschanel deberá enviar una carta al presidente del Consejo, pero puede dirigirse también su dimisión a la Cámara en un Mensaje especial. Creemos saber que Deschanel aconsejará esta última forma para dar a conocer su determinación. Elegido por aclamación y llevado al Eliseo por la voluntad de casi todo el Parlamento, a éste deberá devolver los poderes.

Dentro de las 48 horas que seguirán a la dimisión, los diputados y senadores serán convocados para el Congreso que se celebrará en Versalles.

París.—Monsieur Deschanel debía recibir dentro de algunos días en audiencia solemne al embajador de Alemania, que le ha de presentar sus cartas credenciales.

Es indudable que esta recepción será aplazada.

París.—Todos los periódicos publican notas oficiosas inspiradas, en las que se anuncia una agravación súbita del estado de salud de Deschanel. Por el momento no se da ningún otro detalle. Se sabe, sin embargo, que el presidente de la República, a pesar de que su estado de salud ha mejorado notablemente, manifestó repetidas veces la intención de dimitir su elevado puesto, cuyas obligaciones no puede asumir aún en toda su plenitud.

Bryce, padre político de Deschanel, ha anunciado el intento del presidente a dimitir.

Es probable que Millerand, a su regreso de Lausana, haga una visita al presidente. Corre el rumor de que Millerand será candidato a la presidencia, pero el "Echo de París" dice saber que Millerand ha manifestado a sus amigos que no sería nunca candidato, suceda lo que suceda.

Se anuncia que la cuestión será examinada hoy por el gabinete reunido en Consejo, y que en esta reunión se resolverá probablemente la próxima convocatoria de las dos Cámaras en sesión extraordinaria para oír la lectura primero de la dimisión, que ya habrá presentada Deschanel, y el segundo el decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional en Versalles.

Entre los candidatos eventuales se citan los señores Jonart, Doumire, Leygues, León Bourgeois y el general Castelnau.

Los mineros ingleses

Londres.—Se ha reunido en Londres el Comité ejecutivo de la Federación minera.

Las liberaciones empezaron a las ocho de la mañana, y a las cinco de la tarde no habían terminado aun. Un extenso informe del subcomité de la triple alianza ha sido leído especialmente la atención de los delegados de los mineros, pero hasta ahora no se ha facilitado ningún comunicado. En ciertos círculos obreros se opina que en definitiva

Los mineros aceptarán un compromiso

de vista de que muchos de ellos y particularmente los del Norte y centro de Inglaterra, se oponen a la huelga, y de que varios jefes moderados abandonan la idea de la petición de reducción del precio del carbón, por la cual las negociaciones se referían tan solo al aumento del salario. Es posible que a consecuencia de la reunión de hoy, el subcomité ejecutivo de la federación minera se reúna también en Londres, a fin de semana, con el comité de la triple alianza. En todo caso es seguro que por varias partes se hacen esfuerzos para llegar a la solución del conflicto.

La cuestión social en Italia

Roma.—Tres mil industriales lombardos han votado una orden del día, exhortando a todos los industriales a que rechacen las condiciones de la Confederación General del Trabajo y que emprendan la lucha a todo trance.

Roma.—Según ciertos informes, Giolitti se inclina a pensar que debe instaurarse un nuevo régimen entre el capital y el trabajo.

Algunos grupos parlamentarios de las izquierdas participan de esta misma opinión. Sin embargo, a consecuencia de ciertas dificultades técnicas, el nuevo régimen no podría ser aplicado inmediatamente. Además las recientes leyes financieras tienen que ser ratificadas por el Senado.

En todas las fábricas ocupadas por los obreros aumenta el optimismo, a causa, sobre todo, de que no han sido pagados los salarios. En varias fábricas, los obreros han forzado las cajas de caudales, pero en general, encontraron sumas insignificantes.

Roma.—La situación de los obreros es cada día más crítica, lo que, según parece, no impide al comité ejecutivo intensificar la lucha.

Los industriales se niegan a aceptar el control sindical.

"La Epoca" confirma la autenticidad de la noticia relativa a la organización del ejército bolchevick, a pesar de que se había desmentido categóricamente esta afirmación.

"El Corriere de Italia" recuerda así mismo ciertos pequeños hechos que hacen pensar que los socialistas extremistas preparan algo.

Roma.—El conflicto entre patronos y obreros metalúrgicos continúa estacionario. Sin embargo, los industriales han aceptado en principio la creación de comisiones de industrias análogas a las inglesas, cuyo papel se limitaría a examinar la situación, sin que tuvieran nunca poder directo sobre las cuestiones industriales.



PLASMODIUMCIDINA

NO HAY ENEMIGO PEQUEÑO!

y éste es formidable cuando se trata del mosquito, que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc.

DEFIENDA SU SALUD con las PILDORAS DE LOS MOSQUITOS

(PLASMODIUMCIDINA) DEL DOCTOR R. CANACHO

SON INFALIBLES contra el paludismo crónico. SON PREVENTIVAS de toda afección gripal. SON TONICO RECONSTITUYENTES, es indispensable en la convalecencia.

SE VENDE EN CAJAS DE 3 TAMAÑOS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Deposito en Valencia: Farmacia de Aurelio Gamir, San Fernando, 32 y 34.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cofeera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO

Servicios tarificados.—Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES

| | | |
|--------------------------------|-------------|---------------------------------|
| Calle Pascual y Gouis, núm. 13 | Teléfono 13 | (Antigua casa Vila, Panderola.) |
| Pl. y Margall, 32 | 771 | La Funeraria. |
| Oleña, 5 | 464 | M. Rico, New Funeral. |
| Barceas, 24 | 939 | Pau y Borrás. |
| Almoína, 5 | 164 | Vicente Crú. |
| Avellanar, 31 | 164 | M Prats, La Soledad |
| Caballeros, 3 | 156 | Lladó y Comp. |
| San Vicente, 173 | 1029 | Ismael Mora. |
| Estameñera Vieja, 19 | 933 | Ramón Martí. |
| Gracia, 8 | 933 | José Lisó. |
| Gracia, 8 | 933 | José Mares. |
| Gracia, 11 | 933 | Esteban Noville |
| Gracia, 10 | 933 | Pascual Camps. |
| San Miguel, 11 | 136 | |

CABAÑAL

Escalante, 7: 374. Escalante, 8: 374. Este establecimiento están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, en la calle de Játiva, letra B, teléfono 1063, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cofeera fúnebra, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.



La Paga quiere curar las pecas sin PECA CURA y el público, a voz en grito, clama que es impostura; pues solamente cura las pecas la PECA CURA.

Jabón, 150.—Crema, 250.—Polvos, 250.—Agua catana, 500.—Agua de Colonia, 250, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 450, 650 y 80 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones
Productos serie IDEAL
 Acacia, Mimosa, Ginebra, Rosa de Jericó, Admra ble, Madia, Chipre, Rocio Flor, Rosa, Yérigo, Clavel, Maguet, Violeta, Jasmín, Jabón, 8.—Polvos, 4.—Loción 450, 650 y 80 pesetas, según frasco. Esencia para el pañuelo, 18 pesetas, frasco con estufa.
Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

SE NECESITAN DELEGADOS

Importante Compañía de seguros, de carácter cooperativo, con domicilio social en Madrid, necesita social auxiliares y de capital limitado, necesita nombrar representantes delegados para cada uno de los partidos judiciales de Valencia, Albarricín, Albuñol, Alcañices, Ayora, Carlet, Chelva, Chiva, Enguera, Gandia, Játiva, Liria, Onteniente, Requena, Sagunto, Sueca, Turis, Sagunto, y Villar del Arzobispo. Su trabajo será sencillo, pudiendo obtener beneficios de 500, 1.000 y 2.000 pesetas mensuales, precisándose referencias a satisfacción. Como Sociedad Cooperativa, será condición indispensable que los señores solicitantes puedan ser accionistas de la Compañía, por valor de diez mil pesetas como mínimo, dándose preferencia a los que puedan ser suscriptores por mayor cantidad de acciones y siendo inútil solicitar la delegación de ningún partido no hallándose en condiciones de poder ser accionistas. Para dichas acciones debe calculado un interés o dividendo bastante elevado sobre bases de sólida garantía. Las solicitudes detalladas al presidente del Consejo de Administración, apartado de Correos 923, Madrid.

Insecticida EL LEON

Remedio infalible contra el Pollo Negro, Serpeta y Negreta, y todas las enfermedades parasitarias del arroz y demás árboles. Preparado por Mariano de León Alfonso Lanera de Ranes (Valencia) Precio del paquete para 100 litros... 210 pts. Precio del litro para 100 litros... 400 pts. EL INSECTICIDA EL LEON, que viene usándose desde el año 1889 sin haber tomado parte en ningún concurso, es reconocido y garantizado como el de más positivos resultados.

American Line VIGO-NEW-YORK

Servicio de vapores correo NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA-YORK saldrá de VIGO el 16 de octubre de 1920, el rápido y magnifico vapor correo de 16.000 toneladas

Manchuria

admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje, ocho días. (TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS: Pasaje entero desde 10 años en adelante En 1.ª clase desde 1.400 a 5.000 pesetas, según categoría.

En 3.ª preferencia, 825 pesetas, sin incluir impuesto desembarque (8 dólares). En 3.ª ordinaria, 550 pesetas, sin incluir impuesto desembarque, (8 dólares).

Medio pasaje desde 2 a 10 años En 3.ª preferencia 425 pesetas (incluidos todos los impuestos). En 3.ª ordinaria, 284 pesetas (incluidos todos los impuestos).

NIÑOS menores de 2 años, uno gratis por familia. CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO 1.ª Traer la cartera de identidad. 2.ª Traer un pasaporte del gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el consúl de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenezca. Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el consúl de su distrito. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al agente general en España A. Cardona-Victoria, 34.—Teléfono 109.-V160

Compagnie française de navigation a vapeur de Marseille Fabre Line

Para New-York El vapor «Warkworth» cargará en Valencia del 24 al 25 de septiembre.

Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, 16, Teléfono 31. Informará en el Grao: señores Romani y Miquel, Muelle, 15 y 16.

¿No más arrugas ni pecas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

«Aqua Argentina»

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inocua que puede usarse hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume. Frasco grande, 6 pesetas. De venta en Valencia: Perfumería inglesa, San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 66.—Señores G. González y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77.—Perfumería Nueva Tono, Zaragoza, 21.—Sal y Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 76 y 77, y Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de las yaginas y matriz, mates acrotes y toda clase de curas de Cirujía, (prescripción médica). De 12 a 150 pesetas, y de 8 a 12 pesetas. Grupos a los pobres, a las 10 y 12 horas y domingos. Servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arabis, go Mayor, 22, primero.

OPERARIAS

Se necesitan para confeccionar abrigos niña, en sus casas. El trabajo se da todo cortado. Inútil presentarse sin ser aptas para este trabajo. Bolsería, 12, tienda de la Campana.

Abelio Calabuig

Único fabricante de billares en pro dación: el que vende más económico y mejor construcción también las ley de fuste, a piezas sin fador. Colocación de paños, tacos y accesorios de todo clase. Exposición y venta en Valencia: 201, Sábana, Sagunto, 16, Valencia.

JAQUECAS



Esta afección tan dolorosa como penosa tiene por consecuencia el estreñimiento. Siempre hay la esperanza de que desaparezca si en primer lugar uno impide que se declare el estreñimiento. La evacuación intestinal se operará con toda seguridad por los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ligero, purgativo suave, de sabor agradable, no provoca cólicos, a todos les convienen sin que haya que modificar las ocupaciones en manera alguna. De venta en todas las farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sables, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-P.), Francia.

The Cunard Steamship Co. Ltd.

Para MONTREAL (Canadá) El rápido vapor correo «Canadian Rancher» cargará y saldrá sobre el 8 de octubre próximo.

The Anchor Line

Para Liverpool y Glasgow El rápido vapor correo «CASTALIA» llegará y saldrá sobre el 17 del corriente.

Para fletes y detalles dirigirse a su consignatario José Aguirre Matiol, Grao de Valencia.

Servicio regular de vapores semanales entre Valencia y Liverpool.

El vapor «Aizkori-Mendi»

Saldrá el día 20 de septiembre. Amitiendo frutas y mercancía general. Para fletes: Informarán sus consignatarios señores Arriandaga y Colombrí, plaza Wilson, 12, bajo. Teléfono 304.—En el Grao informarán los señores Ferrer Peset, S. A.—Teléfono 3081.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York. Por los magníficos vapores

ROHEU y ESCOLANO

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase. Servicio fijo para Santiago de Cuba, Cienfuegos, Habana y Nueva-York.

GUILLEM SOBOLLA y POETA AREOLAS

dotados de los más modernos adelantos para el transporte de mercancías. Salidas fijas todos los días 21 de cada mes. Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico.

Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salidas todos los jueves. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahon. Salidas todos los sábados, a las 19 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona. Salidas fijas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Pontón, A. Teléfono núms. 3.023, 3.253 y 3.063.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil. El vapor X saldrá el día de Barcelona; el de Málaga, y el de Cádiz para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor X saldrá el día de Bilbao y Santander; el de Gijón; el de Coruña, y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor P. de Sotrustegui saldrá el 25 del actual de Barcelona; el 26 de VALENCIA; el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor León XIII saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz, para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

El vapor X saldrá (salvo contingencias), el día de Bilbao; el de Santander; el de Gijón; el de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Iltana.

Línea de Filipinas. El vapor X saldrá (salvo contingencias), el día de Cádiz y el de Barcelona con escalas en Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó. El vapor San Carlos saldrá (salvo contingencias), el 20 del corriente de Barcelona, y el 22 de VALENCIA, con escalas en Alicante y Cádiz, para Canarias, Méjico, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia.

S. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339. En el Grao, calle de Chapa, núm. 3, bajo.—Teléfono núm. 2.053.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encuadración en dos tomos de unas 3.000 páginas en total, contenido más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Anales de Aduanas de los citados países.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS. ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS.

Editor: Anselmo Bailly-Baillière y Riera Rosendo, S. A. Consejo de ciento, 20.—BARCELONA. Telégrafo y Cable: «Anuario».

Gran Barato del Carmen Chirona y Ferrero

Próxima apertura del Gran Barato del Carmen, donde el público valenciano podrá comprar más barato que en ningún sitio de esta capital.

NOTA

- Camisetas caballero, punto inglés, a 5/25 pts.
- Pantalones caballero, punto inglés, a 5/25
- Pantalones señora, punto inglés, a 4/50
- Toreras superiores... a 3/50
- Refajos señora... a 5/50
- Calcetines seda... a 4/50
- Calcetines hilo... a 3/50
- Calcetines transparentes hilo... a 3/50
- Calcetines fantasía hilo... a 2
- Calcetines a máquina, negros y color... a 0/75

Medias señora, de 2 pesetas en adelante. Camisas señora, suave, de 3/50 en adelante. No comprar sin antes visitar el Gran Barato del Carmen, de Chirona y Ferrero, y os convenceréis de los precios y la calidad de los artículos, que son superiores y regalados.

Palafox, 1, frente a la horchatera del Principal y Mercado.

Société generale de transports maritimes a vapeur de Marseille

Servicio a La Plata Para Montevideo y Buenos Aires

El vapor «Mount Everest»

cargará en Valencia a fin de septiembre.

Servicio a las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

El vapor «Edith Cavell»

cargará en Valencia a primeros días de octubre. Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, 16, Teléfono 31. Informará en el Grao: señores Romani y Miquel, Muelle, 15 y 16.

Para TRIESTE (directo)

El vapor «Luigia» (en puerto)

saldrá el sábado 18 del actual. Informarán sus consignatarios: González y Martínez Folgado, Libertad, 16, Cabañal. Teléfono 3.339.

Sombrereras

Se necesitan oficiales, aprendizas y un chico para recados. Mar, núm. 22, 2.º

Se alquila

planta baja con horno y piso alto, en las afueras de la capital, propio para industria. Razón, Foeta Querol, núm. 6, bajo.

Venta

Se vende un salón, estilo inglés, de caoba y un dormitorio. Una mandolina de lujo, con estuche y violín id. Calle del Miguelete, núm. 2, principal, Valencia. No se admiten intermediarios.

FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez.

Se alquila

un local propio para fábrica o taller en la calle de Fracquet, que consta de unos 6.000 metros cuadrados. Razón, calle de Sancho Bergara, fábrica de cajas cartón.

DOCTOR ESCUDER

Enfermedades nerviosas y mentales. Atocha, 128, principal, Madrid. En casos urgentes, sale para provincias.

CADENA PARA BUQUES

Se venden 240 brazas en buen estado de 40 milímetros de gruesa en forma Francisco Morales (turizar, 13, 13, derecha. BILBAO)

Bordadoras y confeccionistas de blanco

Se necesitan buenas oficiales para coser y bordar a mano. Trabajo guido en tal etc. No se da trabajo fuera de casa. Calle Don Juan de Austria, núm. 10, entresuelo.

Se vende

un motor de gasolina 6 cilindros, marca Rex, de 12 H. nuevo, y una bomba Pfeiffer para 150 y 200 litros con variación de transmisión de engranes, además la tubería de aspiración, el pistón y escalera de pozo de hierro, todo casi nuevo. Razón: Triunfo de Caballeros, 20, de 11 a 1.

Se alquila

plaza principal, confort moderno. Informes, portería, plaza Conde de Carlet, núm. 1.

Pozos artesianos

Se taladrán hasta 500 metros en todo paraje: perforadoras a vapor, Vicente Matall, Borrull, 23, Valencia.